
Republica de Colombia

12 DE MARZO DEL 2026.

ACTA No. 007

FECHA: VALLEDUPAR, 12 DE MARZO 2026

HORA DE INICIACION: 09:30 AM

LUGAR:

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM1.

El secretario General: Buenos dlas, sehor presidente. Marzo 12 del 2026

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

PRESENTE

ORDEN DEL DIA

El presidente: Bueno, con los buenos dlas, dandole gracias a Dios, saludar a todos los 
amigos que siguen la transmisidn de esta sesidn por las diferentes plataformas. Senor 
secretario, sirvase llamar a lista para verificar el quorum.

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
HINOJOSA BARROS MIGUEL ANTONIO 
MESA OCHOA MARIA CECILIA_______
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER

PRESENTE
PRESENTE

PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE
PRESENTE 
PRESENTE

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, COMPRENDIDO DESDE EL 1 DE MARZO AL 30 
DE ABRIL DEL 2026.
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MARZO 12 DEL 2026.

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.1.

LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.2.

3. INVOCACION A DIOS.

6. APROBACION DE LA ANTERIOR - PROPOSICION

7. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

8. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

9. VARIOS.

DESARROLLO:

El secretario General: Leldo el orden del dla, senor presidente.

El secretario General:

3 INVOCACION A DIOS

El presidente: Senior Secretario, continue con el orden del dia.

El secretario General:

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir, se declara abierta la sesion. 
Sirvase, senor secretario. Darle lectura al orden del dia para su aprobacibn.

El presidente: Se abre su discusibn del orden del dia. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia? Continue, senor secretario.

El presidente: En este punto le damos la oracibn al honorable diputado Miguel 
Hinojosa Barros (Oracibn)

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, COMPRENDIDO DESDE EL 1 DE MARZO AL 30 
DE ABRIL DEL 2026.
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El secretario General: Senor Presidente, se encuentran nuevos honorables diputados 
en el recinto, por Io tanto, hay quorum para deliberar y decidir.

4. MINUTO DE SILENCIO POR EL SENSIBLE FALLECIMIENTO DE LA FUNCIONARIA 
DEL TRANSITO DEPARTAMENTAL ARLIN ALMENDRALES MAESTRE

5. DEBATE DE CONTROL POLITICO, PROPOSICION 180, REBOSAMIENTO DE 
MANJUELES DE VALLEDUPAR
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El presidente: Senor Secretario, continue con el orden del dla.

El secretario Gen e r a I:

Jorge Antonio Barros Gnecco: Presidente, gracias presidente, le damos. Un gran 
saludo al doctor. Eduardo Mesa, Eduard Mesa. Interventor de Endupara, al equipo 
que Io acompaha, al delegado de la Secretaria de Salud. Del departamento del 
Cesar. Al doctor Leonardo Zuleta, director de Agua del Cesar, al doctor Lionel 
Arena, a los amigos de la prensa. a cada uno de los amigos y amigas que nos 
acompanan. Bueno, y la preocupacion que nos trae aca. No es un debate para 
decides. Y tengan claridad que hoy La proposicion es una proposicion. Bien 
intencionada, pensionando, buscando en soluciones para problematicas del plan 
maestro de acueducto y alcantarillado del municipio de Valledupar. Aqui hay una 
ruta estrategica vital. Para corregir deficiencias estructurales en la recoleccion de 
aguas residuales, planificando inversiones, mejoras de redes, saneamiento, 
expansion de cobertura y renovacion de infraestructura. Durante los ultimos ahos 
en la ciudad de Valledupar se han multiplicado los reportes, denuncias y 
manifestaciones ciudadanas sobre el rebosamiento recurrente de manjoles. Pozo 
de inspeccidn del sistema de alcantarillado sanitario. tanto en zonas centricas como 
en barrios perifericos o de expansion urbana. Lo que evidencia fallas estructurales 
del sistema. dichas fallas persisten. Aun fuera de temporada de lluvias, lo que 
sugiere deficiencias en el diseno de la capacidad de red. mantenimiento o 
sobrecarga del sistema Y no se limitan a eventos puntuales. Aqui, Presidente,

sabemos el crecimiento que ha tenido la ciudad de Valledupar. Nosotros, 
aproximadamente en el 2015, tenlamos 455 mil habitantes y hoy tenemos alrededor 
de 575 mil habitantes en el 2025-2026. Entonces, es para que vayamos entendiendo 
de dbnde viene tambien la problematica hoy de los rebosamientos y todos estos 
problemas que traemos. En el tema de aguas negras en el municipio de Bayupar.

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 
TELEFAX: 095-574 33 70 VALLEDUPAR- CESAR 

www.asambleadelcesar.gov.co

Asamblea Departamental del Cesar Pagina 3 de 31

4. MINUTO DE SILENCIO POR EL SENSIBLE FALLECIMIENTO DE LA FUNCIONARIA 
DEL TRANSITO DEPARTAMENTAL ARLIN ALMENDRALES MAESTRE

5. DEBATE DE CONTROL POLITICO, PROPOSICION 180, REBOSAMIENTO DE 
MANJUELES DE VALLEDUPAR

El presidente: Bueno, en este punto le damos la bienvenida al doctor Eduardo 
Andres Mesa, gerente e interventor de la empresa Endupar. y a todo su equipo de 
trabajo que aqui nos acompaha. Al doctor Leonardo Zuleta Guerra. Y. Gerente de 
Aguas del Cesar. A todo su equipo de trabajo. Por ahi creo que vi tambien a el 
Ingeniero Layonel Arenas, del municipio de Valleduparde. La Secretaria de Obras 
Publicas, no se si esta todavia por ahi. Entonces le damos la bienvenida a todos 
ustedes. A sus equipos. Y le damos la palabra al honorable diputado Jorge Antonio 
Barro Geneco, diputado ponente de este debate de control politico, en conjunto creo 
que con la diputada Maria Cecilia Mesa.
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Si hay un problema sanitario, me gustaria que nos colocara un segundo las 
diapositivas, doctora Joana. Gracias. Bueno, ahi vemos mucho vertimiento de 
aguas residuales en las vias. Malos olores y contaminacidn ambiental. Riesgos para 
la salud publica. Y deterioro de la movilidad urbana. Debemos una ciudad que crece, 
necesita servicios publicos que crezcan con ella. Y hoy Valledupar necesita 
fortalecer su sistema de alcantarillado para responder a la realidad poblacional.] 
Que hay la crisis sanitaria que tenemos en valledupar, el colapso estructural del 
sistema de alcantarillado. ^Ya? Bueno, no veo delegado de la Secretaria de 
Infraestructura del Departamento del Cesar. Mi nombre es Delegado, hay tai 
importancia que le tiene a Valledupar el Secretario de Infraestructura del 
Departamento del Cesar. Doctor Layonel, darle las gracias por acompanarnos. Y 
sabemos la preocupacibn que tiene el doctor Ernesto Orozco, que tuvimos la 
oportunidad de hablar con el, como con la doctora Elvia Milena. Bueno, el motivo de 
esta citacibn, invitaciones que se hicieron. Es que nosotros tenemos conocimiento 
de una consultoria que hay para el plan maestro de acueducto y alcantarillado para 
el municipio de Valledupar. Nos quedamos aqui un poco cortos, presidente, porque 
la consultoria la tiene creo que la gobernacibn del Cesar, doctor Leonardo. Entonces 
nos quedamos cortos hoy. En esta convocatoria que hicimos, pero es como buscarle 
solucibn a esta problematica. El conocimiento que la consultoria cuesta alrededor 
de 2. 000 y 3. 000 millones de pesos. Y nos gustaria que nos dijera el doctor 
Nayonel, que esta delegado de Ernesto Orozco, y el doctor Mesa, a ver si conocen 
esa consultoria que estan dando en la gobernacibn del Cesar. Y mirar, presidente, 
que ojala en conversaciones con la doctora Elvia Milena San Juan tambien nos 
manifesto la preocupacibn y el sentir de la Asamblea es que esta consultoria quede 
contratada este ano. Que no quede contratado el plan maestro, pero si que nos 
quede. La consultoria andando este ano y mirar como vamos a empezar. Para 
solucionar esta problematica, asi sea por etapas en el municipio de valledupar. 
Casos puntuales en el barrio Los Mayales, barrio Los Cortijos, en Mercabastos, en 
El Boliche. Son muchos los puntos precisos que hay hoy, presidente. No se si me 
gustaria. Darle el uso de la palabra al doctor Layonel o al doctor Mesa y 
aprovechando que esta el gerente de Aguas del Cesar. Para que nos den luces hoy. 
Ojala, no se si le puedan pegar una Hamada al doctor Jorge Maestro a que nos diga 
como esta el tema de la consultoria hoy. El presidente. Luego sigo con mi 
intervencibn despues de escuchar a los invitados al seno de la Asamblea del 
Departamento del Cesar.

Eduardo Andres Mesa: Bueno, muy buenos dias a todos y todas que nos 
acompahan. Agradezco la invitacibn amable que me extiende la corporacibn. 
Estabamos en mora de adelantar un espacio de estos que, por supuesto, resulta 
relevante y necesario. Como ustedes ya Io tienen seguramente, estan enterados,
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El presidente: Entonces, la vamos a emdupar primero. Si. Bueno, le damos 
entonces la palabra al doctor Eduardo Andres Mesa, de la empresa de servicios 
publicos en Dupar.
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pues yo llevo relativamente poco tiempo al frente de Valledupar. Asumi funciones 
ya finalizando la vigencia anterior. De manera que venimos en un proceso de 
detallar la curva de aprendizaje sobre Io que es la prestacibn del servicio y las 
condiciones tecnicas, financieras y de recurso humano con que cuenta Emdupar. 
Se ha venido desarrollando la tarea con el equipo en el sentido de entender la 
situacibn que tenemos enfrente y a partir de alii Io que podrlamos plantear 
considerando Io que requiere la ciudad en terminos de competitividad. Para 
responder brevemente con relacibn al plan maestro que concluyeron ahorita en esa 
parte de la intervencibn. Desde Emdupar si teniamos algun conocimiento, Io 
tenemos de parte de la gobernacibn, de la intencibn de adelantar esta iniciativa. Sin 
embargo, estamos, como Io manifiesto yo, vengo llegando y estamos en las 
primeras conversaciones para conocer el detalle del alcance de este proyecto y, por 
supuesto, desarrollarlo con una articulacibn tai que se atienda a las necesidades 
que tiene la ciudad en materia de prestacibn del servicio y por supuesto del proceso 
expansivo que bien viene sufriendo la ciudad. Sin embargo, la presentacibn que 
traigo dispuesta para la asamblea corresponde principalmente a la situacibn que 
tenemos del alcantarillado, sabiendo que el planteamiento del plan maestro, como 
ya Io dije, esta en el resorte en este momento de la gobernacibn y de Aguas del 
Cesar, sera articulada procedentemente para que atienda Io que alii se requiere. 
Traigo dispuesta la presentacibn. Camila, si me colaboras, por favor. Para presentar 
muy brevemente Io concerniente al tema de alcantarillado, que es el principal tema 
que nos ocupa, amen de que podamos evacuar alguna otra situacibn aprovechando 
la convocatoria. Bueno, mientras se organiza la logistica para la presentacibn, decir 
que es un tema que reviste toda la importancia para la empresa, no solo para mi en 
calidad de agente, sino para todo el personal de la empresa, la prestacibn del 
servicio de alcantarillado. Si bien tenemos, digamos, la poblacibn esta mucho mas 
atenta al servicio de agua potable, pero el servicio de alcantarillado tambien impacta 
la salud de la ciudadania, como ustedes Io mostraron. Ahora, en los videos no es 
deseable que se presente esta situacibn, sin embargo, suele suceder, ya sea por 
una razon u otra, a veces la actividad constructiva en la zona genera algunas 
obstrucciones. Sin embargo, estamos aqui para dar la solucibn. Dale adelante, por 
favor. Dale, adelante. Bueno, antes de iniciar en profundidad, me recuerdo aqui un 
colaborador. Considerando que es la primera vez que atiendo la convocatoria aqui 
a la corporacibn, me parece relevante manifestarles que en algunos casos, ya de 
pronto me conocian, ya habiamos tenido oportunidad con el presidente, desde 
Mdupar le hicimos la invitacibn a la corporacibn, a nuestras instalaciones para hablar 
de los temas de empresa. Sin embargo, aprovecho para manifestar a la corporacibn 
que mi formacibn es de ingeniero civil, tengo 23 anos de experiencia. 24. De los 
cuales 22 son en el sector agua potable y saneamiento basico, atendiendo 
interventorias de obra, prestaciones de servicio, etc. principalmente funcionario 
independiente, funcionario publico muy poco tiempo de la carrera, pero con amplia 
experiencia en el sector y con todo el deseo de utilizar. Los recursos que tengo a 
mano para sacar adelante valledupar. Bueno, agotado este tema, vamos ahora si a
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Ya aqui le presentamos a la corporacion una breve sintesis de algunas de las 
principales obras que se desarrollaron en la vigencia anterior, algunas de las cuales 
pasaron a la siguiente vigencia y estan en transito. Aqui las voy a citar brevemente. 
Hay una intervencibn entre la Carrera 23 y Rosario Norte, de 110 metros en tuberia 
de 10 pulgadas.] Hay otra optimizacibn de alcantarillado en la calle Sexta con 
Carrera 3 en Los Angeles, 22 metros en tuberia de 8 pulgadas. Siguiente, por favor. 
Aqui son reposiciones varias, 73 metros de 8 pulgadas en la 9C entre 19 y 19A. 
Otros 60 metros entre la calle decima y 19. Estas tuberias de 8 pulgadas, digamos 
que son los colectores mas chicos que se deben instalar, o de menor diametro si se
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entrar en materia. Aqui queremos reportar un poco, detallar Io que ya manifestaba 
la intervencibn anterior y es la cantidad de quejas que se presentan en el sistema. 
Por cuenta de rebosamientos de manjoles principalmente y tambien hay que decirlo 
a veces en temas del alcantarillado pluvial, el ano 2025 se atendieron cerca de 2. 
600 casos. Esto nos daria un promedio aproximado de 220 casos al mes. Se nos 
traducen aproximadamente ocho casos al dia, mal contados. En Emdupar las 
cuadrillas que tenemos de alcantarillado pasan mucho tiempo. tiempo en atencibn 
de quejas de los usuarios, que por supuesto es a Io que nos debemos, no seria para 
menos. Sin embargo, es uno de los elementos a los que le estamos intentando 
prestar atencibn y hacer ajuste. En el sentido de. de que se vuelva una operacibn 
menos costosa para la empresa. pero manteniendo la calidad del servicio y ojala 
mejorandola. En Io que va corrido de este aho llevamos 480 casos atendidos, nos 
bajaria un poquito el promedio. Sin embargo, bien Io saben ustedes, en la epoca de 
lluvias, es natural que haya alguna afectacibn adicional en el servicio de 
alcantarillado, a veces incluso en el de acueducto, por cuenta de la turbiedad. Sin 
embargo, desde Emdupar estamos, como ya Io manifestamos, con toda la 
disposicibn y con dotando a nuestro personal de los elementos necesarios para 
poder cumplirle a la comunidad. Gracias. Parte de las problematicas a las que se 
ven abocados nuestros operarios en redes tiene que ver con el deterioro de de la 
infraestructura, principalmente la que esta en contacto con el rodamiento de 
vehiculos. Hablamos de las tapas, las rejillas y las coronas de las mismas tapas. Es 
un proceso que a nosotros nos implica algunos costos y cierto desgaste del 
personal, atendiendo a que se debe hacer practicamente la mayoria del elemento 
en Io posible, en concreto porque cuando se hacen en acero. Es muy susceptible 
de que se la roben por cuenta del reciclaje del acero. Aqui, pues como vemos, esta 
en operacibn uno de los vehiculos de los que se debe disponer regularmente para 
poder atender el servicio. Gracias. Dependiendo del tipo de situacibn que se tenga, 
se cuenta con el bactor o con las rotovarillas, que es un elemento para hacer la 
limpieza mecanica directamente con operarios cuando asi Io demanda. Alli se 
reporta el numero de rebosamientos atendidos y la cantidad de tuberia intervenida. 
Por supuesto, estas son medidas que varian dependiendo de Io que se encuentre 
en terreno. Se encuentran taponamientos y obstrucciones que demandan de 
muchisimo mas desgaste del personal y de la maquinaria.
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mantenimiento del colector. No soy muy de leer presentaciones, esta informacion 
se allega a la corporacion para los fines pertinentes. Sin embargo, con esto, un poco 
concluimos Io que traiamos preparado para la corporacion y estamos atentos a 
cualquier duda adicional que se presente sobre el particular. Bien, si no hay dudas, 
si quisiera rematar un poco con la forma en la que empece la intervencion y es que 
Gracias. Desde mi llegada, desde que asumi las funciones de agente especial en 
EMDUPAR. Gracias. Digamos, ha sido muy importante para mi fortalecer la 
confianza que se tiene con las entidades del gobierno local, incluyendo por supuesto 
los organos de control politico, la administracion y la gobemacion, en ese entendido
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quiere, que se deben instalar en las redes, amen de las acometidas domiciliarias 
que podrian ser en seis. Estas son, digamos, las zonas de redes de menor diametro 
en la recoleccibn de aguas servidas. Digamos, esto para resaltar que estamos 
hablando aqui de intervenciones, podriamos llamarlo puntuales, entramos muy 
cortos para atender una cosa ya muy residencial. Y no son elementos, digamos, de 
de gran drenaje de nuestra cuenca de aguas hervidas. Otro proyecto es de 
alcantarillado en la calle 4A entre 20 y 20A, 15 metros en 10 pulgadas. Otro en la 
carrera tercera entre 13 y 15, 72 metros en ocho pulgadas. Siguiente. Otro en la 
carrera 8, entre 12 y 13 en el Novalito, 10 metros en el Novalito. en 8 pulgadas. En 
la 36, bueno, este si es un colector grande, es una reparacion importante, un 
colector de 36 pulgadas ya es un elemento bien importante del sistema que 
transporta o drena mejor. un area significativa de nuestra red, a pesar de que vemos 
una intervencion muy breve, digamos muy corta, muy chica, 10 metros. Este tipo de 
intervenciones obedecen casi siempre a las zonas en las que hay algun 
taponamiento, ya sea Puede haber diversas causas, sino no para buscar 
responsables ni mas faltaba. En algunas ocasiones de las obras civiles de las cuales 
yo he formado parte en el pasado, a veces se nos van escombros materiales, a 
veces hay En algunas zonas de la poblacion, cuando llueve, aprovechan para sacar 
la basura y esta se nos va a nuestro sistema sanitario y tapa. Y otras veces si hay 
usuarios malintencionados. Ciertamente una intervencion de 10 metros no es una 
gran intervencion, pero obedece a rehabilitar o eliminar un taponamiento o una 
obstruccibn que tiene el sistema de manera que si son bastante sensibles. Hay otra 
optimizacion en la carrera 19, entre 9 y 10. 35 metros en 8 pulgadas, otra en la calle 
8A entre 9 y 9A, 18 metros en tuberia de 8 pulgadas. Aqui hablamos de una 
reposicion muy breve, dos metros en 10 pulgadas, ya es un colector un poquitito 
mas grande. Aqui ya presentamos un cuadro resumen. De Io que acabamos de 
presentar, digamos ligeramente detallado. Estan los objetos y los valores de las 
principales intervenciones que se han realizado. Quiza una de las mas destacadas 
es el contrato de instalacion de redes en el pues se llama alii en diversos sectores 
de Valledupar. Sin embargo, los montos que ven alii se desagregan un poco en las 
diapositivas que veniamos presentando, que son algunas intervenciones puntuales 
y cortas. Sabiendo que, al final, incluso se hace una relacion de Io que fueron los 
costos en equipo Bactor, que no es instalacion de tuberias, sino limpieza y
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El presidente: REPORTAMOS LA PRESENCIA DEL HONORABLE DIPUTADO 
CARLOS DAZA Y DEL DIPUTADO JOSE MARIO RODRIQUEZ BARRIGA. Lionel. 
Cuando le damos la palabra al secretario de Obras Publicas del municipio de 
Valledupar, el doctor Layonel Arenas.
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desde la optica digamos muy de la ingenieria y de Io tecnico, porque mi procedencia 
es eminentemente tecnica. Pero he encontrado una respuesta que, en mi opinion, 
es muy favorable para Emdupar tanto en la administracion como en la gobernacidn. 
En el sentido de la apertura. Para hacer sinergia, entendiendo que Emdupar, amen 
de quien ocupe el cargo, que en este momento soy yo, pero Emdupar sigue siendo 
la principal empresa de la ciudad y de los vallenatos. Veo con mucho agrado que la 
gobernacidn y la alcaldia, la administracion local tambien Io tienen bastante claro. 
Estan muy conectados con la idea de fortalecer Valledupar y sacarlo adelante. De 
alii que no solo estemos enterados de estos detalles, como el de la pandemia, la 
iniciativa del Plan Maestro, sino de otros emprendimientos de la administracion local 
y departamental mucho mas ambiciosos y que, por supuesto, desde Emdupar, pues 
siendo Tengo el deseo de que vuelva a ser el aliado estrategico que siempre fue y 
seguira siendo y debe ser de la administracion local y departamental. De manera 
que desde mi agenda especial, toda la disposicion. Nuevamente agradeciendo la 
invitacibn de la corporacion, estos pasos los considero necesarios para cualquier 
prestador de servicios de la ciudad. De manera que nuevamente gracias y atento a 
Io que pueda requerirse. Gracias.

^Que se hizo? cuando llegamos. Pues hay unos proyectos que tiene el municipio. 
Como ciudad. Son, digamos, la avenida Simon Bolivar, hicimos reuniones, tanto 
Gobernacidn, Emdupar, Aguas del Cesar, para tomar proyectos como este y 
llevarlos a fase 3 de acuerdo al plan de manejo. de acuerdo al plan de acueducto 
del Cantarillado. que tiene la ciudad. Se actualizaron estos como otros que hemos 
hecho. en la administracion municipal, y eso ha permitido que esas obras se hayan 
hecho en fase 3 con ese plan. Pero el plan sigue desactualizado. Hay que adelantar 
un plan. Nosotros, como administracion en estos momentos, no contamos con los 
recursos para poder realizar esta consultoria. En ese momento se hizo un
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Layonel Arenas: Bueno, buenos dias, sehor presidente, a la mesa directiva. 
Honores diputados. Agente interventor. Gerente de Aguas del Cesar, estimados 
amigos, la prensa que nos acompana. Gracias. El plan de obras de acueducto y 
alcantarillado del municipio es una inquietud del senor alcalde. La sehora 
gobernadora, hemos tenido con ellos varias reuniones. En este interes de que 
[senor alcalde], tiene una. Un atraso, una desactualizacion de mas de 11 anos, 12 
anos, que es el ultimo que hemos encontrado. El de 2015 fue el ultimo que 
encontramos. Que contempla una serie de obras que no estaban en fase 3. O sea, 
son obras como quien dice, ese plan las muestra como son obras necesarias pero 
que hay algunas que no estan en fase 3, sino solamente enumeradas o enunciadas 
alii en este plan.
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El presidente: Doctor Luis Camilo De la oficina de planeacion

diputados. 
despacho, 
Y Bueno,

Luis Camilo Cerchiaro Mejia: Bueno, muy buenos dias, Queridos 
Amigos de la barra. Prensa que se encuentra Aca. Secretarios de 
gerente de Aguas del Cesar, gerente interventor de Emdupar.
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acercamiento, un presupuesto estimado para ese valor estimado de la consultoria. 
La gobernacion, en esas reuniones que estabamos para ver si se podia adelantar, 
manifesto que tampoco contaba con los recursos. En esa epoca estaba el agente 
Pablo, el agente interventor, y no se ha podido actualizar. Es muy necesario que 
hagamos esa actualizacion porque hay muchas obras que necesitan. Adelantarse 
en el municipio de Valledupar para poder poner esta infraestructura de acueducto y 
de alcantarillado acorde a las necesidades que tiene el municipio. Hay expansiones 
grandes que con estas obras que estamos adelantando, tanto el departamento 
como el municipio se desarrollan. En el casco urbano de Valledupar, ha permitido 
que se vayan desarrollando infraestructuras de edificaciones privadas. Esto va 
aumentando las cargas de alcantarillado y solicitando cargas de acueducto. Y esto 
hay que irlo avanzando, de acuerdo al plan maestro de acueducto y alcantarillado. 
Entonces es muy importante que tengamos esta consultoria, diputado Barros. 
Hemos tenido la informacibn, no sabemos que mas avanzado. De pronto el 
secretario de Planificacibn Departamental nos puede informar. ^Cbmo esta el 
proyecto, en que se ha avanzado, porque nosotros no tenemos el conocimiento de 
ese? proyecto. Pero si es muy necesario, con Emdupar hemos hablado en varias 
ocasiones, porque la empresa estaba rezagada en las inversiones que se hacian 
en alcantarillado, en acueducto, pues con la intervencion no ha sido facil. De pronto 
ellos tienen un plan y es un plan que manejan independiente, no es un plan que 
manejan con el municipio, sino independiente la empresa. y pues Io estan haciendo 
de acuerdo a Io que tienen. en el plan maestro de acueducto alcantarillado, pero 
que esta desactualizado. Hay que actualizar ese plan para llevar todas las obras 
que tiene contempladas a fase 3. Eso es Io que necesitamos para poder tener los 
proyectos claros. ^Que necesita el municipio de Valledupar Nosotros hemos 
avanzado con aguas del Cesar, y con la gobernacion en el tema de la estar o de la 
planta, la petar, la planta de tratamiento de aguas residuales que tiene el municipio. 
Se hizo una consultoria, hemos ajustado ese proyecto y enviado al Ministerio de 
Vivienda. para poder conseguir recursos para esa planta. Esa tarea se hizo con la 
gobernadora, con Aguas del Cesar, y se esta adelantando. Es una de las obras que 
contempla el Plan Maestro de Acueducto Alcantarillado, es una de las que estan, 
pero el resto de redes estan desactualizadas. No tenemos el conocimiento del resto 
de obras que son necesarias para el desarrollo y la proyeccidn de Valledupar a un 
future. Es muy importante que Io hagamos y bueno, estamos aqui prestos como 
administracibn, el alcalde Ernesto Oroco, pues su interes en que la ciudad siga 
desarrollandose y proyectando una mejor capacidad de infraestructura en todos 
estos escenarios. Estamos muy atentos, diputado Barros, y Io que necesite la 
administracibn estamos aqui a su disposicibn.
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El presidente: Le damos la palabra al doctor Leonardo Zuleta de Aguas del Cesar.

Leonardo Zuleta: Muy buenos dlas para todos, honorables diputados. Prensa. 
Amigos de la barra. Agente Interventor, Ingeniero Layonel. Bendiciones totales para 
todos. En resumen, Aguas del Cesar ha estado en mesa de concertacidn para la

actualizacion de Acueducto y Alcantarillado. Iniciando la administracion de la 
doctora Elvia Milena, nos sentamos entre Emdupar. La Oficina de Planeacidn 
Departamental y Aguas del Cesar. Para poder desarrollar o consolidar un 
presupuesto o un costo aproximado, Io que puede. Ilegara a representarla. la 
ejecucion de un plan maestro, la consultoria de un plan maestro. Esto en su 
momento. Basados en que habia un plan maestro del 2015, esto se presentaba 
como una actualizacion. Y el monto dispuesto. Para esta actualizacion del plan 
maestro dio alrededor de 2. 500 y 3. 000 millones de pesos. ^Es necesario? 
Obviamente es necesario. porque pese a las intervenciones que esta haciendo 
Emdupar, intervenciones en redes, practicamente domiciliarias o barriales. Aqui la
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manifestarles el compromiso que tiene la gobernadora Elvia Milena San Juan desde 
que se posesionb el primer dia, la inquietud. Fue. El plan maestro de acueducto y 
alcantarillado de la ciudad de Valladolid. En ese primer ano. Debido a los cambios 
que ha habido dentro de la empresa Emdupar, nosotros tuvimos mesas tecnicas 
desarrollando, tratando de Hegar a consolidar. Una informacidn precisa de como se 
encontraba el diagnbstico de la ciudad, es decir, como Elios habian desarrollado 
una consultoria, Tenian resultados de un plan maestro de acueducto y alcantarillado 
del aho 2015, el cual fuimos a buscar la base para poder lograr un nuevo proyecto 
y se pudiera actualizar esa base que se encontraba. En resultados no se consiguid 
la informacidn necesaria. Y ese proyecto quedd en fase 1. Nunca se logrd 
desarrollar, no se llegd a un presupuesto, si hubo una intencidn. Por Io tanto, los 
proyectos, quien ha cumplido con las obras que ha desarrollado en la ciudad. La 
entidad que es el departamento del Cesar. De varias que se han realizado, en 
evidencia esta la avenida Simon Bolivar, donde si entramos en detalle. Hacer un 
estudio tecnico y revisar como se encontraban las redes de acueducto y 
alcantarillado, redes humedas. Alcantarillado pluvial tambien. Sobre esas vias, y las 
actualizamos, el cual hoy estan siendo intervenidas. Que son unas redes principales 
y aportan mucho al tema. De desarrollo de la ciudad. La gobernacion ha 
desarrollado otras obras donde tambien ha aportado. Al plan maestro Acueducto 
del Alcantarillado tenemos la avenida Fundacion, la camera 27. donde han tenido 
gran inversion. De alrededor del 30% del proyecto se va en tema de redes humedas. 
Entonces estamos en completa disposicibn, es una necesidad que tiene. Hoy la 
ciudad y, como entidad departamental, debemos, con aguas del Cesar, que tambien 
debemos hacer mesas tecnicas. Revisar en que se encuentra hoy, que informacidn 
realmente es la que hay y que se debe hacer a seguir para poder tener un plan 
maestro de acueducto de alcantarillado de la ciudad. que pueda dar resultado y 
responder a las necesidades que tiene la ciudad en estos temas. Muchas gracias.
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mirada o la lectura de la ciudad es que Toca invertir en colectores principales que 
son los que realmente van a destaponar todo el sistema. Estos colectores 
principales, como Io dijo el ingeniero Luis Camilo, se han venido haciendo, por Io 
menos en la avenida 19, en la avenida 19 Simon Bolivar, se han venido haciendo, 
se hizo una actualizacidn de las redes como tai. Lo mismo se aplica al agua del 
Cesar. En el tramo que se esta llevando a cabo con el colector pluvial, ahi se hizo 
intervencidn, se hizo el cambio de todas las redes humedas. tanto acueducto, 
alcantarillado y obviamente la entrada del servicio del colector pluvial. Pero es 
necesaria esta consultoria como tai para dar una mirada de ciudad, para poder 
disponer o dar la empresa Emdupar, dar disponibilidad de servicio, porque en dado 
caso esto va muy amarrado al plan de ordenamiento territorial, si no se tiene un plan 
maestro. Realmente estamos creciendo desordenadamente porque se estan dando 
disponibilidad de servicios para nuevas construcciones sin tener una solucidn real. 
De lo que es ciudad. La gobernadora en su momento, en el principio de su 
administracidn, se dio al compromiso de poder desarrollar el proyecto de la Petar, 
que obviamente Esto da un poquito de solucidn y no es tanta para el nivel ciudad. 
Pero si para el tema ambiental que representa el rio Cesar. Practicamente la gente 
Un 50% de la gente contaminante lo produce el sistema de tratamiento, la planta de 
tratamiento que hoy en dia. La gobernadora dio esa directriz. Consolidamos un 
proyecto, lo radicamos ante el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio. En estos 
momentos esta en revision documental. Estamos hasta ahi, alrededor de Mas o 
menos 200 . 000. millones de pesos, 270 mil millones de pesos cuesta este 
proyecto, pero es un proyecto que solamente Le da una solucidn al tratamiento para 
el vertimiento. Hay que darle la solucidn a la ciudad, a los colectores, a mejorar el 
tema de la conduccidn de las aguas negras hacia esta Star, la Star Chimila. Y bueno, 
total disposicidn de Aguas del Cesar. Mirar, sentarnos otra vez con el agente 
interventor, ya tuvimos unas pequehas reuniones, se habld solamente del proyecto 
de la PETAR. Pero disponibilidad total para poder concertar nuevamente este 
proyecto, ya hay un presupuesto como tai para la consultoria y aqui lo importante 
es mirar de ddnde pueden salir los recursos para poder actualizar este plan maestro. 
Que seria la carta de navegacidn. En materia de agua potable y saneamiento basico 
para Valledupar, que hoy no la tiene. Realmente se estan haciendo inversiones. 
Inversiones con el rigor tecnico, eso hay que decirlo y dejarlo claro, sobre todo la 
gobernacidn esta haciendo inversiones con su rigor tecnico, puntualizando los 
estudios de cada uno de los sectores que se interviene. Anillos Vial, el tema de la 
avenida El Rio, la avenida 19, son proyectos que dan solucidn, pero soluciones en 
materia del area aferente nada mas. No es una solucidn total. Entonces, no. Eh, por 
parte de Aguas del Cesar tenemos un grupo interdisciplinario. Un ingeniero 
hidraulico que siempre ha venido apoyando. Cuando quieran, nos sentarnos y 
miramos. El tema es mas, es la. Los recursos, la consecucidn de los recursos es lo 
que nos atahe hoy en dia porque el proyecto como tai, el presupuesto como tai, ya 
esta. Pero el problema es el tema de los recursos. ^De ddnde van a salir esos 
recursos? 3000, 4000, 3000 si se habla de una actualizacidn. En su momento,
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El presidente: Le damos la prueba entonces a la diputada Marla Cecilia Mesa.

No hay mesas, no hay una ruta, sehor diputado, que digamos por aqul es que 
vamos a agarrar. Y por supuesto, pues ahorita una de las preguntas era, cuanto 
cuesta actualizar o en su defecto, armar el plan nuevo de alcantarillado y aguas 
residuales del municipio. Ahora, cuando hablamos de alrededor de 6. 000 y 7. 000 
millones de pesos, viene la preocupacidn de cuales van a ser las fuentes de 
financiacidn de este recurso. Porque si venimos y hemos analizado los diferentes 
proyectos que Agua del Cesar ha tenido a cargo, por ejemplo, Y sabemos que 
cuando esperamos una gestidn de recursos a nivel nacional, por ejemplo, senor 
gerente. Entonces vemos que no se presta con la misma facilidad. Y por supuesto
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nosotros como agua no tuvimos conocimiento real de la consultoria que realizo, si 
mal no me acuerdo, Emdupar. En Dupar no hubo esos archivos. Historico de esa 
actualizacion. O de ese plan maestro del 2015, no Io encontramos, no se si Emdupar 
Io tenga, porque eso serla el principio para poder actualizar. Si no se tiene, no se 
habla de actualizacion, si no se tiene que hacer un plan maestro desde cero 
practicamente. Y eso, el monto podrla costar 6. 000, 7. 000 millones de pesos 
porque hay que hacer levantamientos topograficos, hay que hacer todo. La 
infraestructura, levantar toda la infraestructura que esta, el catastro de redes, y eso 
es un trabajo dispendioso y un trabajo mucho mas costoso. Entonces, no, la 
disposicion total de agua es el Cesar para poder consolidar ese proyecto que 
beneficiara sobremanera a todos los habitantes de Valledupar.

Maria Cecilia Mesa Ochoa: Bueno, buen dla a todos los presentes, al agente 
interventor, secretario de obras, al gerente de la empresa de aguas del Cesar. Por 
supuesto, a la prensa, a todos sus equipos de trabajo. A mis compaheros diputados. 
Yo creo, presidente, que es importante partir. Y que las tres entidades que hoy se 
encuentran aqul, pues tambien al secretario de Planeacidn del departamento, 
aclarar. ^De ddnde surge esta necesidad de este espacio en el recinto? Y por 
supuesto, la proposicidn numero 185 propuesta por el Diputado Barros y mi 
persona. Surge porque es evidente la necesidad que tiene el municipio de 
Valledupar en cuanto al tema de aguas y plan de alcantarillado municipales. Es 
evidente tambien, presidente, me gustaria que, antes de terminar, la Secretaria de 
Salud Departamental, que creo que tambien fue citada, nos manifestaran un poco 
de cuales son esos rangos y esas estadlsticas de enfermedades asociadas a esto 
que se viene presentando. Que tambien fue un punto de partida para nosotros ser 
proponentes. Yo tengo una preocupacidn. Y realmente es que, cuando venimos a 
estos recintos y a estos escenarios, queremos tener soluciones para la comunidad. 
Que como le manifestabamos ahorita, realmente aqul nuestra tarea es recibir uno 
Io que la comunidad cree que no esta funcionando, articular con ustedes como 
entidades y por supuesto brindar unas soluciones a la poblacidn. Y es evidente 
tambien que hoy estamos en un estado que el plan de alcantarillado del municipio 
de Valledupar no ha arrancado.
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Jorge Antonio Barros Gnecco: Bueno, gracias, presidente. Lo que representan 
estos rebosamientos en el tema de riesgo a la salud publica. Aqui tenemos. El 
delegado de la Secretaria de Salud.
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tendremos una cantidad de ahos mas aqui haciendo mesas sin tener resultados de 
un plan como lo merece la comunidad de Valledupar. Que haya intencion, por 
supuesto, la gobernadora Elvia Milena San Juan lo ha demostrado desde el dia uno. 
Que ha querido que sean una de sus banderas. Pero yo creo que hoy hay que 
empezar a buscar alternativas reales inmediatamente. ^Por que? Porque una de 
las preguntas que yo tenia para la gente era: 'No solo se rebosan los manjoles 
mientras llueve. Se rebosan todo el tiempo.1 Y yo le queria preguntar a usted ahorita 
los datos, pero usted lo respondib. Aproximadamente ocho manjoles diarios le esta 
haciendo intervencidn Emdupar. Quanto vale esto? ^Quanto le esta costando la 
empresa Vallenata? que haya un equipo todo el tiempo en la ciudad arreglando 
manjoles, pero no se acaba la problematica de salud publica que tenemos. Entonces 
yo creo que aqui si tenemos que empezar a jugar ya con el presupuesto. ^Por que? 
Porque se estan haciendo unas inversiones, pero no hay una solucidn a la 
problematica y vamos a continuar que Emdupar siga invirtiendo el recurso de los 
vallenatos. pues en tratar de sobrellevarla, que cuando pone una queja a la 
ciudadania ustedes lleguen. Yo creo que Y. Es evidente tambien que hay que tomar 
unas medidas y yo creo que ustedes, como entidades responsables, tanto Emdupar 
como la administracidn del municipio de Valledupar y por supuesto la gobernacidn, 
que ha querido abanderar, deben responderle a la comunidad del Cesar con un 
cronograma contundente y con un cronograma real. Porque hoy aqui todos estan 
diciendo que estan prestos a sentarse, pero senor presidente, se levantan de aqui, 
seguramente, y mahana la comunidad va a decir que hubo un debate de control 
politico en la Asamblea y que no pasb absolutamente. Nada. Entonces yo creo que, 
como entidad, como Asamblea del Departamento, pues merecemos que ustedes 
articulen lo mas pronto posible. Y nos transmitan a nosotros cual va a ser ese 
cronograma de acciones en el municipio de Valledupar. Yo creo que era eso, 
presidente. Podemos continuar. Gracias.

Pero presidente, lo que estamos buscando hoy es este acercamiento. Aqui nos 
queda claridad hoy. De que estamos obsoletos en plan de maestros y acueductos 
y alcantarillados en el municipio de Valledupar. Estamos alrededor de hace 30 ahos, 
presidente. Con el que nos esta operando hoy. Hoy sabemos que en el 2015 
teniamos 455 mil habitantes, en el 2025 tenemos 575 mil. 580 mil habitantes, 
presidente, imaginense el crecimiento. Aqui la alcaldia se preocupa por invertirle 
este tema en Dupar, lo manifesto el doctor de Agua del Cesar, lo manifesto. Pero 
estos arreglos que hacemos, presidente, es como este edificio de la gobernacidn
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El presidente: Honorable diputado Jorge Barros, y posteriormente le damos la 
palabra a cada uno de los diputados para que pues tambien hagan sus preguntas 
si las tienen o sus comentarios.
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que conocemos nosotros, que cuando hace un arreglo, mas adelante se rompe por 
el. Los anos que tienen las tuberias viejas ya son tuberias obsoletas, como le pasa 
al alcantarillado. Aqul Io que hay que aterrizar, presidente, es el tema de la 
consultorla Io mas rapido. De pronto tocar al senor alcalde a ver si puede hacer un 
aporte. Sabemos la situacion que tiene Emdupar. Tambien si puede hacer un 
esfuerzo y seguir remando con aguas del Cesar y la sehora gobernadora que nos 
manifiesta que tiene la disposicibn de que este plan maestro. Y es el sentir de la 
asamblea porque la proposicion es de todos. A todos nos preocupa Valledupar. Y 
ahorita venimos de unos recorridos. De un tema. donde estamos en todos los 
barrios de Valledupar y ahi esta la problematica. Entonces, presidente, yo si creo y 
los invito a unir esfuerzos para que esto sea una realidad, esta consultorla. Estamos 
desactualizados, no tenemos nada. Los precios, doctor Jose, desde hace 15 anos, 
20 anos, ^como estara esa consultorla hoy? y con casi 200 mil habitantes mas. Aqui 
yo creo que esta es una consultorla que debe arrancar de cero. Primero, actualizar 
los habitantes que tiene Valledupar. Segundo, aterrizar cada uno de estos barrios 
de Valledupar, los que han crecido. La problematica de salud que tenemos hoy con 
estos rebosamientos son muchos los temas. Que vienen. Pero si dejarle un mensaje 
al interventor. que quieren Valledupar como la queremos nosotros. Te ol: Es un 
delegado, un interventor, pero cbjale cariho a la empresa porque este es el carino 
que le tenemos nosotros .Entonces, yo si los invito, ojala esta mesa sea pronto, 
donde este el doctor Ernesto, donde este Elvio, donde estemos. Los diputados. y 
pedirles que nos pongamos las pilas para que esta problematica se resuelva. 
Hablamos de 3 mil millones primero, ya. Yo se que no va a ser 3. 000, pero para Io 
que representa esto en el municipio de valledupar no es nada, presidente. Mira la 
problematica que vamos a pedir una invitacibn tambien en Dupar a la Asamblea 
para ir a mirar el tema de la contaminacibn. En el rio Cesar, esa problematica es 
grande. Mire como nos dicen a nosotros en los municipios que estan de ahi. abajo 
que los Habitantes de esos municipios se toman Io de nosotros. Asi nos Io dicen a 
nosotros alia. Y vemos la contaminacibn que esta ahi latente, usted pasa y le dicen 
la curva del, bueno. Asi es. Entonces, yo si creo que hoy se rompe el hielo, 
presidente. Habia que hacerlo, Io esta haciendo la Asamblea. Pero pedirle que nos 
pongamos a hacer el esfuerzo, doctor Leonardo. Se Io hemos manifestado al doctor 
Luis Camilo. Jorge Maestre tambien conoce bien el tema y se que va a estar en la 
prbxima reunion. Pero si, presidente, ojala. En el otro periodo de sesiones o 
finalizando este periodo, tengamos la oportunidad de volver a hacer estas mismas 
invitaciones y situaciones a ver en que hemos avanzado. Porque yo si quiero que 
este ano quede esa consultorla andando, presidente. Y en este gobierno de Ernesto 
Orozco y de Leon Milena, yo se que es el mejor regalo que le pueden hacer al 
municipio de valledupar Que los acoge cada vez que coIocan su nombre. A 
consideracibn. Entonces ahi esta el carino que le demuestra Valledupar a cada uno 
de nosotros. Para nosotros seguir trabajando y que esta problematica se arregle 
pronto, presidente. La reservo para mas tarde.
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Jose Mario Rodriguez Barriga: Gracias, senor presidente. Buenos dias a todos 
los presentes. Me omito los saludos protocolarios. Creo que mi companero Jorge 
Barro Geneco hizo una exposicion. donde tenemos que aportar muy poco. Yo creo 
que abordo toda la problematica que queriamos. Detallar en la mahana del dia de 
hoy porque de verdad que es un sentir de la corporacion. De que ustedes hicieran 
presencia aquf para que, de manera articulada, gobierno departamental, Emdupar 
y la alcaldia municipal tocaran los problemas. Que hoy no solamente son de 
infraestructura, sino que demandan tambien problemas de salud publica. Mire, 
quienes recorremos, que somos todos los presentes aqui, todos los diputados, dia 
a dia. No solamente en campana, porque nosotros tenemos un trabajo muy loable 
que es escuchar a las comunidades. Y si aqui, en este recinto, vienen todos los dias 
lideres y lideresas para exponer sus quejas y querellas. Y que lastima nos da a 
nosotros que ya esto se ha convertido en un problema de salud publica. Hoy ninos 
no pueden salir de sus hogares, no se pueden cocinar por los malos olores. Ese 
rebozamiento de los majoles hoy es una problematica que tenemos dia a dia, pero 
no podemos endilgarle una responsabilidad a la alcaldia de Valledupar porque, 
tenemos hoy, y Io explicaba muy bien el Diputado Barro Genico. Hoy el crecimiento 
de la ciudad ha sido exponencial, estas redes estan obsoletas. Mucho hemos hecho 
con. el llamado que hace la comunidad y con la tarea que hace la alcaldia municipal 
y que hace Emdupar atendiendo esas denuncias, esas querellas que hacen las 
comunidades, pero yo creo que ya esto es. es algo que va a quedar obsoleto, 
inocuo, no va a arrojar ningun resultado. Aqui tenemos que ponernos todos a 
trabajar mancomunadamente, nosotros como quienes aprobamos un presupuesto 
para decide a la senora gobernadora. que tiene el compromiso y al sehor alcalde 
que Io ha venido realizando durante sus dos ahos y algo de gestion de que tenemos. 
Primero que apartar los recursos para hacer una consultoria seria que arroje unos 
resultados exactos, porque es que el crecimiento de valledupar vuelvo y repito, ha 
sido exponencial. A Valledupar hoy le falta una remodelacibn de redes humedas 
aqui. Yo creo que con esos pasos, con este recurso que ha invertido el gobierno 
municipal en pavimentacion, aprovechan y metemos redes humedas nuevas, pero 
tambien tenemos que decir, muchas de esas redes que hoy se encuentran bajo 
pavimento no sirven, no funcionan, y esto es Io que arroja la verdadera 
problematica, que vuelvo y repito. Nos duele Valledupar, nos duele que nuestros 
nihos, que nuestras familias tengan que percibir malos olores, que arrojan consigo 
enfermedades y que denotan consigo mismos tambien un problema de salud 
publica. El tema de Emdupar es un tema. Sehor agente interventor, bienvenido a 
esta corporacion. Que demanda un debate unico y exclusivamente para su entidad, 
porque son muchas las problematicas. Aqui tenemos que tratar tambien de que hoy, 
^que pedimos nosotros para hacer una consultoria, compaheros? Recursos. Y esos 
recursos bien pudiesen salir de la empresa Emdupar sin tocarle la puerta a la 
gobernacibn, sin tocarle la puerta a la alcaldia, porque deberia ser una empresa
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El presidente: Honorable diputado Jose Mario Rodriguez Barriga.
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Jorge Andres Pana Ramos: Gracias, presidente, por el uso de la palabra. Obviar 
los saludos tambien porque es una sesion. que creo que se va a extender un poco. 
Pero a mi si me deja muy preocupado. Esta situacibn. Yo aqui Io que veo es que se 
esta construyendo una casa sin pianos. Y si me equivoco, me corrigen porque no 
soy ingeniero. Pero siento que hay una desorganizacion. se estan haciendo 
inversiones desde islas. La gobernacibn por un lado, el municipio por otro. En tu 
parque, hace parte del gobierno municipal. Por otro lado, y eso es un tema 
preocupante, por eso en buena hora llega este debate o invitacibn. Esta situacibn 
creo que nos debe llevar a reflexionar sobre cbmo se hacen las cosas en Valledupar 
en el departamento del Cesar.

El presidente: Honorable diputado Jorge Pana, posteriormente el diputado Ronald 
Castillo.
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autosuficiente. Cumpliendo su fin misional que es atender ese tema de la 
problematica del agua y de la problematica que hoy en dia nos arrojan los como son 
los rebozamientos de los majoles. Pero no, desafortunadamente la crisis financiera 
les toca, desafortunadamente esa inestabilidad institucional en la que ha caido, pero 
que hoy, como siempre hemos tratado de abrir las puertas a todos los agentes de 
interventor que han acudido para que sientan el respaldo del gobierno municipal y 
del gobierno departamental. Pero necesitamos tambien al gobierno departamental. 
A usted por su presencia, porque hoy arranca una ruta de navegacibn que debemos 
trazarnos para poder conseguir los recursos. Si me gustaria saber, a ciencia cierta, 
senor presidente, cuanto valdria esta consultoria. Cualquier monto arroja para ver 
de dbnde podemos sacar los recursos. Porque aqui tambien tenemos que ser 
responsables con los presupuestos que ya estan de una u otra manera establecidos 
en los entes territoriales. La alcaldia de pronto esta apretada, la gobernacibn esta 
reapretada. ^Y dbnde podemos decir, vamos a tomar estos recursos para esto? Lo 
mismo, doctor, usted sabe muy bien cbmo esta la empresa de agua del 
departamento del Cesar. Doctor Leonardo, usted sabe. que de pronto es muy dificil 
decir vamos a tomar estos recursos para hacer esta consultoria. Entonces, si me 
gustaria saber. ^Cual seria su valor? ^En que tiempo tendriamos ese valor real 
para echar mano nosotros de hacer los traslados correspondientes y ver de dbnde 
sacamos esos recursos? Muchas gracias, senor presidente.

Yo veo muchas denuncias por las redes sociales, por los medios de comunicacibn. 
En estos dias me mandaron una. Unos videos del divino nino. Donde llega agua. 
Una hora al dia. Una hora al dia. Y a veces uno desconoce esos temas, porque yo 
nunca he sufrido ese problema. Pero esa es la realidad de la gente y me mandaron 
evidencia y todo. Eso es lo que en realidad esta pasando en Valledupar. Entonces, 
hoy. Lo veo con mucha preocupacibn y entiendo el por que en algunos barrios 
comunes de Valledupar es insuficiente o deficiente el servicio de agua potable y el 
servicio de alcantarillado. Pesimo. No es el momento de buscar culpables, no 
venimos a eso. Pero si es un llamado de atencibn que hacemos. Desde esta
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Honorable diputado Ronald Castilla, posteriormente el diputado

Y eso impide Muchas cosas, por ejemplo, el tema. Nosotros somos una ciudad. 
turlstica. Y si un turista viene a Valledupar, Y no se puede banar en la manana 
porque en ese barrio solamente hay agua una hora al dia. No va a volver a 
Valledupar. Porque le toca estar, con un olortodo el dia, que no es el mas agradable, 
a uno le gusta estar. Al que viene a turistear. Le gustan dolorosos. Empezando por 
eso, es que son cosas sencillas, esto parte de cosas sencillas y nos vamos a Io mas 
dificil. Y son las aguas negras en las calles. Entonces yo si creo que hay que revisar 
bien que es Io que se va a hacer. Son 6 mil millones de pesos que se han invertido. 
en pavimentacion de calles, se ha invertido en otras cosas que de pronto no son tan 
prioritarias como Io es el servicio. de agua potable y el saneamiento basico. en el 
municipio de Valledupar Y recordemos que esto. Es un tema. Que no solamente 
afecta. a un barrio porque no tenga agua. o porque tenga unas aguas negras 
rebosadas, es un tema de salud publica. Es un tema que afecta a la economia del 
municipio de Valledupar. y por supuesto el departamento del Cesar. Valledupar es 
un jalonador de la economia del departamento del Cesar. Y si no tenemos los 
servicios publicos.as necesidades basicas. en un gran porcentaje de satisfaccion.^ 
Quien va a mirar para Valledupar? Tenemos un problema grandisimo de desempleo 
y de informalidad. Entonces, aqui Io que hay es que brindar las herramientas para 
que la economia se dinamice. Entonces, yo si quiero. Hacer un llamado al gobierno 
municipal y al gobierno departamental a que nos pongamos manos a la obra. En 
esta situacion, y se pueda definir, esta consultoria si cuesta 5 mil, 6 mil, 7 mil. Hay 
que hacer el esfuerzo. Porque ademas, ^cdmo se gestionan recursos sin mostrar el 
piano? Esto es Io que vamos a hacer. Gobierno Nacional, esto es Io que vamos a 
hacer. ^Con cuanto nos ayuda usted?

Pero si llegamos a ^Donde esta el plan Maestro de la Cultura y Alcantarillado? No, 
es que no Io tenemos. Entonces, gracias, presidente, por la palabra. Felicitar a los 
proponentes de este de esta importante invitacidn. Muchas gracias, presidente.

El presidente: 
Carlos Daza.

Ronal Arturo Castilla Brochel: Muchas gracias, presidente. Un saludo especial a 
los Interventores de la empresa Emdupar, a los secretarios de planeacion, tanto 
municipal como departamental, al senor gerente de la empresa Agua del Cesar. Y 
creo que me quito el sombrero a los sehores diputados que invitaron a este gran 
debate. Porque nosotros somos receptores de la queja absoluta. Que la ciudad 
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corporacion. a la union. Porque ademas de eso, si hoy no sabemos ^Cual es ese...? 
Esa hoja de ruta, ese camino por el cual debemos andar que es el Plan Maestro de 
Acueducto y Alcantarillado. Porque Io que entiendo es eso. No estan en Dupar. No 
existe eso. No se sabe, me preocupa. Eso es Io que queda en el ambiente y si estoy 
equivocado me corrigen. Pero les repito, aqui no venimos a cuestionar, a ver quien 
Io hizo, quien no Io hizo. Aqui Io importante es buscar soluciones porque a la final 
Quienes sufren Son los valduparenses.
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El presidente: Honorable diputado Carlos Daza.

Carlos Daza Lobo Gracias, Presidente. Doctor Eduardo. Doctor Eduardo, esta 
intervencion mia no es nada personal. Yo si estoy en desacuerdo total. Con que nos 
sigan mandando agentes e interventores a la ciudad de Valledupar. No solamente 
porque el presidente dio una orden que nadie le acatd y quien sabe cuantos 
ministros habra cambiado desde entonces hasta este momento. sino porque la La 
empresa no ha cambiado en nada, en nada, absolutamente en nada. Seguimos 
teniendo los mismos problemas. La ciudad sigue estando igual, el crecimiento de la 
ciudad. No compagina hoy con las acciones de planeacion que tiene que tener la
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viene. Dia a dia. Llevando a nosotros que percibimos y recibimos de ellos. Y somos 
sus voces. Del orden departamental, inclusive del orden municipal. Y. Muchos 
vecinos del barrio Los Cortijos, Popo. Me llama a decir que ya el barrio Los Cortijos 
no se llama Los Cortijos, sino Villa popd. Y me averguenza eso decirlo en una 
ciudad. Que me duele, sehor interventor. listed no es de la ciudad, me imagino que 
es de Bogota. O no se. De Bogota. Y eso se fundamenta mucho en saber y conocer 
las realidades de nuestra ciudad y no tengo nada en particular en contra de su 
Presencia dentro de la intervencion, tampoco tengo nada en contra de su 
profesionalismo, que no dudo, pero creo que ahi radica principalmente el problema 
de la ciudad. Con usted van cinco interventores de la ciudad de los ultimos cuatro 
ahos. Io cual sin duda alguna denota una improvisacion de parte del gobierno 
nacional. Que Dios mandarlo. Yo celebre. Cuando se hizo la intervencion de la 
ciudad, Io celebre, Io confieso. Pero pense que cuando ustedes llegaban a la ciudad, 
llegaban con inversiones del gobierno nacional. y la inversion de parte del gobierno 
nacional con la intervencion. para subsanar muchos problemas como este que no 
nos Nos. ^Une o no? Invita aqui a este recinto. Con cero intervenciones del 
Gobierno Nacional. Yo creo que era importante y voy a pasar un video para que 
veamos la realidad. Yo exijo. Exijo al gobierno nacional, al presidente Petro. Que le 
devuelva como el dijo. La empresa Emdupar a los vallenatos. Yo voy a pasar el 
video .De todos, pero especialmente del sehor. Diputado Barros. Tenemos la 
intencibn de que esas aguas negras, hay muchos problemas que no valen la pena 
porque no es el debate y Io dijo el presidente, ojala pudiesemos tener un debate 
generalizado solo con la empresa Emdupar. Padecemos la ciudad y muy 
seguramente de aqui vamos a salir. Con meras intenciones. Porque el problema de 
fondo es recursos. Sencillamente recursos. Y yo conozco que la gobernacibn quiere 
hacer unas inversiones. Conozco que la empresa Emdupar. La alcaldia de 
Bioparque merece unas inversiones. Pero. Escucho. Y oigo. Que ni siquiera la 
consultoria, ^que se requiere y se necesita? La empresa Emdupar. Que debiera ser 
autosuficiente, hace la inversion para que. Estas entidades en mencibn pueden 
hacer las inversiones que son grandiosas, tengo entendido que alguna vez se hablb 
de un monto de alrededor de 400 mil millones de pesos. Con la petara incluida. 
Entonces, De nada sirve que hablemos. Si la intervencion no llega. Y no llega 
especialmente con recursos. Muchas gracias, sehor presidente.
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de que la empresa Emdupar hoy pueda salir a brillar. en los problemas que tiene la 
ciudad capital. Si usted no tiene de aliado a la gobernacion y a la alcaldia, hoy el 
alcalde no ha podido pavimentar un sinnumero de calles a pesar de todo. El 
esfuerzo que estan haciendo. Porque algunas calles no tienen hoy las redes 
humedas actualizadas y hay que estarle solicitando a Emdupar informacidn para 
saber si la calle se puede o no pavimentar. Y hoy, esa impotencia que siente el 
ciudadano de saber que vive ahi hace mas de 40 ahos, y que pasa un alcalde y 
pasa otro alcalde y no le pueden pavimentar su calle. Ey. desconocen 
verdaderamente los motivos del infortunio. De tener que vivir esta situacidn. Si usted 
vino a trabajar de la mano con las entidades, va a tener unos amigos aqui. Y si usted 
vino a trabajar como una isla, se va a tropezar con el seguimiento que este diputado 
le va a hacer. Porque asi no va a funcionar, tiene que ser. En equipo. Dando la cara 
siempre. Y usted va a encontrar en esta asamblea un respaldo y muy seguramente 
en el Consejo de Valledupar. Y muy seguramente en la gobernadora y muy 
seguramente en el alcalde.

Nosotros necesitamos porque no tenemos de otra que a usted le vaya bien. 
Necesitamos que a usted le vaya bien. En eso hay claridad, ya usted esta aqui, 
nosotros vamos a acompaharlo. Pero por favor. Por favor. Que sea. En un trabajo 
en equipo, porque esta empresa no aguanta mas. Improvisaciones. Nosotros no 
queremos que Io que estaba sucediendo antes suceda, pero mucho menos que 
suceda en manos de personas que vienen de la capital, que no les duele la ciudad. 
No conocen la ciudad, que no saben Io que sienten los vallenatos cuando antes 
eran conocidos por el servicio del agua, por tener la mejor agua del pais. Hoy 
tenemos un rio contaminado que recorre la ciudad y que tambien hace parte de la 
tarea que usted tiene. En conjunto con una corporacidn que muchas veces nos ha 
quedado mal. pero tambien hace parte porque su materia prima es el rio Guatapuri. 
Toda esta ciudad y toda la riqueza de esta ciudad depende del cuidado ambiental
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empresa y la empresa ha actuado como una isla. Parece que la palabra intervencidn 
significa aislarse de las entidades gubernamentales que existen en el territorio. Hoy 
sus mejores aliados, ya que usted esta aqui, pues vamos a recibirlo. De la mejor 
forma. Ya del ahogado del sombrero, ya usted esta aqui, vamos a trabajar. ^Va 
usted a contar con esta asamblea? Vamos a estar muy pendientes. Pero yo le di 
mucho palo al interventor anterior. Y fue porque yo, digamos, me crie en esa 
empresa. Yo sail a hacer las practicas de la universidad en esa empresa. Mi primer 
trabajo formal como profesional fue en esa empresa. La primera vez que fui jefe fue 
en esa empresa, fui jefe. De dos areas diferentes, conozco bien esa empresa y me 
doy cuenta de Io que esta sucediendo. Vino a actuar como una isla, apague y 
vamonos. El presidente no le va a mandar plata para solucionar los problemas de 
los vallenatos. Y segundo. Nosotros tenemos que realizar una alianza estrategica 
con la gobernacion y con la alcaldia. No se puede de otra forma. Usted ^va a 
encontrar aqui unos amigos o va a encontrar aqui unos defensores? de la empresa 
que van a estar muy atentos, porque no hay otra forma.
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El presidente: ^Algun otro diputado quiere hacer una intervencidn? Bueno, entonces 
yo voy como diputado, mas no como presidente. Bueno, yo creo que este debate es 
muy importante. Creo que a buena bora, honorable diputado Jorge Barros, usted 
pone este tema a consideracidn de la ciudad, del departamento y se invita a no 
solamente al gerente interventor, sino tambien a las otras entidades que vienen con 
el propdsito de ayudar, de poder remar hacia el mismo lado. Yo quiero hacer unas 
precisiones. Hoy. Tenemos una empresa intervenida. y que esta intervenida por 
unas falencias. que se presentan. en la ciudad frente a esta prestacibn del servicio. 
evidentemente Uno no puede desconocer que hoy la ciudad tiene problemas tanto 
de acueducto, de agua potable, como tambien de alcantarillado. Aqul presentaron 
las fotos y los videos el diputado Jorge Barros. Un tema de todos los dias. 
evidentemente tambien hay que decirlo asi, hay sectores de la ciudad donde se han 
incrementado, pero tambien porque se vienen desarrollando algunas obras que 
generan un daho colateral y eso tambien hay que decirlo. Pero la empresa no le 
intervinieron porque estaba andando perfectamente. La empresa la intervinieron. Es 
porque hoy incluso todas esas inversiones que nosotros hoy estamos reclamando 
deberlan salir de la tarifa que se le cobra a los usuarios. No de los aportes que haga 
ni la alcaldia ni la gobernacidn, que evidentemente en esa labor de poder ayudar a 
una empresa que hoy no tiene los recursos para hacerlo y que Io viene haciendo de 
manera colateral. Eh eh. Y no les es imposible a estas entidades poderlo hacer. Y 
hoy se esta haciendo. Hoy nosotros, desde la gobernacidn del Cesar, y Io digo asi, 
se esta haciendo practicamente una renovacidn de redes con la construccidn de la 
avenida Simon Bolivar, pero es que hoy recordamos esa porque es la que estamos 
haciendo. Pero es que ya nosotros la primera fase de la Simon Bolivar se hizo, la 
de la Avenida Fundacidn tambien se hizo. Y yo tambien tengo que decirlo asi. 
Ahorita en estas ultimas dos semanas hablamos de que la gobernacidn esta 
pavimentando 14 kildmetros de via y la alcaldia esta pavimentando otros 14 
kildmetros de vias en el municipio de Valledupar. Estamos sumando 28. Esos 28
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de ese rio y hoy vemos como pasa. Los. Que llegan a dirigir la empresa, los 
interventores. Sin ni siquiera prestarle atencidn a Io que esta sucediendo con la 
margen derecha del rio Guatapuri. Y tenemos que trabajar porque la margen 
derecha del rio Guatapuri sea calificada en un nivel de riesgo diferente al que esta. 
Hay que catalogar las calles por niveles de riesgo porque no es posible que pasen 
y pasen alcaldes y esa pobre gente no pueda tener inversion porque hoy no estamos 
revisando el tema de la calificacidn de riesgo que tiene la margen derecha del rio 
Guatapuri. Ahi hay dos o tres calles que estan pegadas a la avenida principal de la 
cuarta. Vamos a tener con el favor de Dios una. via muy importante que junto con 
el anillo vial van a ser las dos vias mas importantes de la ciudad. Y tenemos que 
entrar a revisar las tareas que competen a la empresa de servicios publicos. Porque 
si la materia prima esta contaminada, entonces apague y vamonos. Y si usted hoy 
no vino a hacer equipo con todas las entidades que hoy administran la ciudad y el 
departamento, no tiene razon de ser.
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kilometros de via pues tambien van con renovacion de redes. Y no es porque Io 
quieran o no Io quieran, honorable diputado Jose Mario Rodriquez Barriga, es 
porque tambien la ley Eje. Le obliga a que si se va a hacer un cambio de pavimento, 
pues hay que hacer el cambio de renovacion, hay que hacer la respectiva 
renovacion de redes. Pero eso no Io estan haciendo porque Io diga el plan maestro 
de acueducto y alcantarillado, eso Io estan haciendo es porque la ley. Obliga a que 
las entidades territoriales, incluso el mismo DPS, cuando en sus epocas Io hacia, 
pues tenia que para poder tirar el pavimento, pues tenian que hacer la renovacion 
de redes para no romper, como incluso se viene haciendo en la ciudad 
concurrentemente que ve uno que tiran unos pavimentos nuevos y Y la misma 
gente, sin permisos, incluso de la administracion municipal, hace la ruptura de esos 
pavimentos nuevos. Yo si creo que hay que ir dejando esas claridades para que 
nosotros podamos ir avanzando frente a la posible solucibn de este tema. Plan 
maestro de acueducto y alcantarillado. ^Que es un plan maestro de acueducto y 
alcantarillado? Es una herramienta de planificacion que tienen las empresas de 
servicios publicos para poder. No solamente tener el diagndstico real, de sus redes, 
de su sistema, sino tambien para priorizar las inversiones que se tienen que hacer 
en un tiempo determinado. Un plan maestro de acueducto y alcantarillado puede 
tener una vigencia dependiendo de la ciudad entre 20 y 30 anos. Aqui hay una 
consultoria ya realizada en el 2013. del plan maestro de acueducto y alcantarillado. 
Esa consultoria la tiene la empresa Emdupar. Ah, que hay que actualizarla. Por 
medio de otra consultoria, si, hay que actualizarla. Esa consultoria arrojo unos 
desafios de ciudad. Que posiblemente no se han cumplido. En la reunion que 
tuvimos con el gerente interventor, que a buena hora, y creo que eso fue un gran 
gesto, sehor gerente, que usted convocara a todas las instituciones, no solamente 
de la ciudad, sino tambien del departamento. Para poder trabajar en equipo, usted 
Io manifestaba. Hoy tenemos a una Valledupar que no tiene un catastro de redes 
actualizado. Ese es un producto que Io arrojo el Plan Maestro de Acueducto y 
Alcantarillado, como tambien arrojo en su momento que la ciudad tenia que construir 
un reservorio. Y resulta que trajeron unos recursos del gobierno nacional para 
construir un tanque. ^Que pues si iba a servir para algunas cosas, pero de pronto 
no era la prioridad en el sistema en ese momento? Entonces, asi como eso, yo creo 
que, sehor gerente, si es importante, sehor gerente, que Y. Emdupar defina cual es 
el paso a seguir frente a las inversiones que se tienen que hacer. Porque tenemos 
la claridad de que la empresa no tiene los recursos para eso. Hoy la tarifa no le 
permite generar esas inversiones para renovacion de redes, para de pronto cubrir 
esas falencias que hoy tiene ya un sistema obsolete que incluso me decian. Algunas 
personas que estan vinculadas incluso a la obra que se esta haciendo. En la Simon 
Bolivar, que hoy todavia encuentran redes de asbesto, cemento, que encuentran 
tuberia de gres, que encuentran incluso tuberias muy obsoletas. Que incluso ya 
estan hasta prohibidas por la misma ley. Si es importante hacer esas obras, si es 
importante poder generar ese estado de bienestar para la gente, pero 
evidentemente aqui quien tiene que dar la linea es la empresa. Porque hoy
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escuchamos a la alcaldia de Valledupar, escuchamos a la misma gobernacion del 
Cesar. Que efectivamente quieren contribuir y que queremos ayudar, pero al final, 
quien tiene que dar la linea sobre todo esto es la empresa de servicios publicos 
Emdupar. La verdad para nosotros es muy lamentable. De pronto yo soy mas 
profundo en ese tema y es. ^Que? Nosotros practicamente en la epoca de 
intervencion ya hemostenido practicamente tres, cuatro gerentes interventores. Eso 
no genera continuidad en los procesos. Yo se Io dije en esa reunion en la cual yo 
asisti. Y en eso de pronto si estoy en parte de acuerdo. Con el Honorable Diputado 
Carlos Daza y es que aqui nosotros no hemos visto la diferencia. Y tambien tengo 
que decirlo aca. Aqui muchas veces decian que no, que es que los gerentes de aqui 
de Valledupar o los gerentes que tenian Dupar. No Servian para un carajo. No 
Servian, se robaban la empresa. Y aqui hemos visto que durante la intervencion no 
ha cambiado nada. Efectivamente, usted acaba de mencionar unas obras ahi que 
es para Io que le dan los recursos de la tarifa para poder hacer. Son obras 
insuficientes, pero pues son obras ahi como paliativas en algunos sectores donde 
la crisis de pronto es mas grande. Aqui se necesitan inversiones de gran 
envergadura y yo creo que en ese punto hay que convocar a la gobernacion y a la 
alcaldia que ademas son socios de la empresa. y que estan con toda la disposicidn 
de hacer sus aportes y de poder invertir unos recursos para mejorar la calidad de la 
vida de la gente, que al final es Io que realmente importa, que la gente pueda vivir 
diferente. Y pero que quien tiene que marcar la linea es usted, sehor gerente. Yo le 
digo algo. Y he escuchado la intervencion de varios funcionarios aca. Y incluso a 
algunos les he escuchado que es que hay que hacer una consultoria de plan 
maestro de acueducto y alcantarillado y la consultoria existe. Hoy la consultoria 
existe. Ah, que hay que actualizarla. Si, se tendra que actualizar. Pero quienes 
tienen que decir eso son ustedes. Entonces no es. No es tanto que la gente 
desconozca o que los funcionarios desconozcan Io que existe, sino hasta que punto 
la empresa ha sido comunicativa frente a Io que realmente necesita. Entonces, yo 
creo, gerente, que usted, aprovechando este escenario que se esta dando hoy aqui 
en esta corporacion, es un escenario donde se toman decisiones que a veces no se 
reconocen, pero que al final muchas veces terminan siendo el punto de partida. Para 
muchas soluciones que se han dado en el departamento del Cesarea y en el 
municipio de Valledupar. Y que pues creo que es la oportunidad que usted debe 
aprovechar para convocar a la gobernacion y convocar al municipio de Valladolid, 
pero tambien hablandoles con claridad. Esto es Io que realmente se necesita. Si 
realmente se necesita una consultoria adicional o una actualizacion, o si hay unos 
productos que ya la consultoria madre, que es el plan maestro de acueducto y 
alcantarillado que se hizo en el 2003 y que tendria una vigencia hasta el 2033 o 
hasta el 2043, pero que hay que hacer unas actualizaciones que trae unos 
productos que hay que poder ejecutar como decia usted el catastro de redes. O 
incluso algunos otros productos de consultoria que se tienen que hacer. Para poder 
hacer las intervenciones, pues yo creo que es el momento de decirlo con claridad, 
que es Io que necesita la empresa para poder solucionar. Y que no nos quedemos
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Jorge Antonio Barros Gnecco: Bueno, antes de de la intervencidn, A mi me 
gustaria tambien que nos aclararan de ddnde sale el valor de la consultoria, cdmo 
Io tenemos, si es en la union de ustedes, un estudio que hacen antes y arrojan el 
valor de la consultoria .Para tener claridad, nosotros, presidente, ^cuanto cuesta la 
consultoria? Porque nosotros hoy, bueno, Ese es el tema y me reservo ahorita al 
presidente.

Layonel Arenas: Bueno, diputado Barros. Ese valor de la consultoria sale de un 
estudio. Que se debe hacer por parte de la administracidn municipal o de Emdupar. 
Lo de la gobernacion. Hacemos un estudio con un profesional adecuado idoneo. 
Donde revisamos. Que especialistas deben, segun la necesidad o a la amplitud que 
vamos a hacer del proyecto, cuantos profesionales se necesitan. Por cuanto tiempo 
y ese presupuesto sale de ese estudio que hacemos, de esa consultoria, y queda 
un proyecto que podemos avanzar. En este orden de ideas, diputado Barros y a 
todos los amigos diputados, propongo que el dia lunes hagamos una reunion en la 
tarde conjunta entre Alcaldia Municipal, Gobernacion del Cesar, Aguas del Cesar y 
Emdupar para Hegar a un acuerdo en este valor de la consultoria. Ahi tendriamos 
que comenzar a revisar. ^Cdmo esta el plan? Maestro. Si lo tenemos a disposicion, 
porque muchas veces no aparecia, luego que si aparecia. Necesitamos saber de 
Emdupar que si contamos con un insumo inicial o si no. Comenzar desde cero es 
necesario. Pero eso tenemos que hacerlo, hay que hacer una reunion conjunta entre 
todos para poder Hegar primero al valor de esta consultoria y poder armar un 
proyecto y despues buscar la financiacion. Si el proyecto vale 5 mil, ^de donde lo 
sacamos? Si vale 3 mil, ^de ddnde? Pero necesitamos saber cuanto nos puede 
costar esa consultoria real. Eso lo podemos hacer. Desde el dia lunes hasta, me 
imagino que la otra semana, ya podriamos tener el valor y armar el proyecto de la 
consultoria. Eso lo podemos hacer en un trabajo en equipo, conjunto. Yo propongo 
que, desde el dia lunes, podemos comenzar a hacer esa reunion en las horas de la 
tarde. Donde ustedes quieran, podemos acercarnos profesionales de la alcaldia.
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de consultoria en consultoria porque entonces nos vamos a seguir Henando de 
papel y no vamos a Hegar a las reales soluciones que hoy la gente esta esperando. 
Entonces, yo creo que, a buena hora como lo dije, se hizo. Este debate de control 
politico para poder evidenciar una problematica, sobre todo con el tema de 
alcantarillado. Que hoy se evidencia en la ciudad. Pero si seria importante, senor 
gerente, que, si lo puede manifestar ahora, pues lo diga. Que se convoque ya una 
mesa de trabajo en la que la empresa le diga a la alcaldia de la gobernacion que es 
lo que realmente. se necesita para Henar ese vacio que hoy esta teniendo la 
empresa, que por no tener los recursos para hacer las inversiones que necesita la 
ciudad. y poder mejorar el servicio de la gente. Le damos entonces la palabra a 
Honorable Diputado Jorge Barros, ponente de este debate, para que pues. de las 
conclusiones o si le van a dar la palabra a alguno de los funcionarios que hacen 
presencia. Esta pidiendo la palabra el gerente interventor.
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Eduardo Andres Mesa: Gracias, Ingeniero Lionel. Bueno, brevemente, digamos, 
desde este agente especial se comparte practicamente en su totalidad todo Io que 
he escuchado atentamente. Durante el desarrollo de la sesion, por supuesto que 
entiendo que la mejor manera de trabajar es articuladamente, como bien Io recalco 
el diputado Daza. Todo Io que se pueda hacer en equipo saldra mejor. Me parece 
que esta claro en el ambiente la buena disposicion que hay, no solo de Emdupar, 
de la Alcaldia, de la Gobernacion, sino de la Asamblea. Estoy seguro que de 
cualquier otro vallenato que pueda mediar en el tema. A todos Io que nos interesa 
es que el servicio mejore. Que se preste adecuadamente es a Io que yo me veo 
llamado en calidad de agente especial a mejorar el servicio y a reducir las causales 
de intervencion, y ojala llevarla al punto en el que se le devuelva a los vallenatos. 
Sobre ese tema, pues es bastante Io que se discute en Emdupar desde mi llegada. 
Todas las decisiones han sido basadas en los analisis tecnicos y en reducir causales 
de intervencion. Algunas precisiones, digamos menores, sobre Io que se ha dicho 
aca y un tema en particular que brevemente Io toco el presidente en su intervencion 
en calidad ya de diputado. Primero que nada, pues en EMDUPAR ciertamente se 
cuenta con un plan maestro que, como ya Io mencionaron, data del aho 2015, 
ciertamente esta desactualizado, como Io manifesto el presidente, pues los planes 
maestro, en terminos de ingenieria, dependen del tipo de obra y del tamano, se 
disenan a 20, a 40 o 50 ahos. Teniendo la claridad de que en los procesos 
expansivos de las grandes urbes no tiene sentido que yo disene a detalle obras que 
creo que voy a construir dentro de 40 anos. Lo que si hago es que diseho mi plan 
maestro como la hoja de ruta, calculo, a nivel de prefactibilidad, lo que puede costar. 
Y quinquenalmente, o cada 10 ahos, ahi si bajo a nivel de detalle los disehos que 
son, entre otras, porque muchos de ellos a veces hay que ir a conseguir los recursos 
en el nivel central y lleva una dinamica que puede incluir una o varias vigencias de 
gestion. Pero bien, aterrizando en las cosas y dejando claridad de ellas, lo mas 
importante de todo lo que escuche es que nadie habia tocado aim en relacion con 
lo que dijo el presidente. Es que nosotros, desde MDUPAR y desde todos los puntos 
de la sociedad colombiana, nosotros somos una economia capitalista, no somos 
una economia socialista, si bien el apoyo de las entidades del nivel regional, local y 
por supuesto del nivel central es bienvenido. Pero todos sabemos que en Colombia 
los negocios deben sostenerse por su propia cuenta. No es el plan maestro lo unico 
que esta actualizado en Emdupar, nuestra tarifa tiene tambien un rezago mas o 
menos de 10 ahos. Para no alargarme mucho en la historia, Cienaga Magdalena, 
que no es capital de departamento y que no tiene la calidad del servicio que tienen 
los vallenatos, ni en agua potable ni en aguas hervidas, pagan mas del doble que lo 
que pagamos los vallenatos por el agua y por el alcantarillado. ^Esto por que lo 
digo? Deprimira. Eh. Obligacion tenemos desde Emdupar. Prestar un servicio 
eficiente de acuerdo al tamaho del sistema y a lo que nos manda la ley. Sin
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Estoy seguro que la gobernacion tambien nos acompahara. Aguas de Cesar 
tambien nos podra brindar el apoyo, y por supuesto, de la empresa Emdupar.
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para sostener la estanteria del servicio como la tenemos. Pero no tiene la capacidad 
financiera para enfrentar los procesos expansivos de la ciudad. Dicho esto. Tener 
un plan maestro es basico, por supuesto que si, elemental para cualquier proceso 
expansivo que se quiera hacer. Segundo, la articulacion en terminos de expansion 
de redes, como bien Io manifestaba el presidente. Yo tuve la suerte ser tambien 
director de infraestructura de prosperidad social. Tenia mas de 500 proyectos, 530 
proyectos a mi cargo en toda la nacion, y por supuesto, desde esas entidades, 
desde el nivel central, cuando se va a financiar una carretera o una via urbana, se 
exige una certificacibn en la cual se de certeza de que no se van a intervenir las 
redes subterraneas en los cinco anos siguientes. Esto que quiere decir que, para 
donde voy con el comentario, la articulacion que aqui se esta sugiriendo y que a mi 
llegada encontre que era necesaria. Veo que estamos todos los actores, desde la 
comunidad hasta las entidades y por supuesto la corporacidn. Estamos todos
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embargo, Despues de mi llegada encontre que tenemos las perdidas en cerca del 
58, 60 por ciento. Quiere decir que cada 10 metros cubicos que potabilizamos en 
Emdupar, hay 60 que no se cobran. No hay como cobrarlos. Cobramos 40. Y de 
esos 40 se recauda el 72%.Quiere decir que de cada 100 metros cubicos que 
enviamos a la red recaudamos mas o menos 28. Por supuesto, es una carga 
pesada. Mas aim si sabemos que nuestra tarifa esta desactualizada. Ojo, hago el 
comparativo con Cienaga, Magdalena, porque tiene la misma climatologia, tambien 
es un sistema a gravedad como nosotros. Algunos invitados a la reunion que 
hicimos con la comunidad me decian, dije, no nos comparemos con Bogota. 
Compare con Medellin. Vale. Pero Cienaga no es capital de departamento y 
nosotros si. Y el servicio alia, se los digo porque fue interventor de esa concesion 
22 ahos. El servicio de alia no es como es aca. Entonces, si bien Emdupar deberia, 
yo soy de la linea, debe tener su propia capacidad para acometer sus inversiones y 
plantear sus cosas, por ejemplo, el plan Maestro. Y muchas otras deberian poder 
ser financiadas por Emdupar. ^Por que? Porque asi Io contempla y para eso deberia 
alcanzar. Todos los planteamientos que se estan haciendo deben ser atendidos con 
la tarifa y Io que no se logre, pues para eso tenemos el apoyo bien intencionado del 
nivel local, regional y central. Sin embargo, y tratando ya como de redondear un 
poco la idea, es cierto que debemos hacer un plan maestro. Es cierto que Io tenemos 
desactualizado y no seria cuestion sino de actualizarlo. Es cierto que hay buena 
intencidn desde Io politico, desde la financiacion y desde la ingenieria, Io que ya me 
llegaba encontrado. Con todos los que he interlocutor de una entidad y otra, desde 
la ingenieria, es buena disposicion, es capacidad, es entendimiento. De manera que 
hay condiciones muy favorables. En Io que a Emdupar concierne, estamos tomando 
las medidas necesarias para tratar de darle mas saludabilidad financiera. Y de 
hacerla mas saludable financieramente, Emdupar en este momento es capaz de 
prestar su servicio sin recurrir. Ni al Fondo Empresarial de la Super, ni a ninguna 
otra subvencion. Le paga a sus empleados, atiende sus servicios, atiende obras 
chicas como Io estabamos manifestando. Digamos que Emdupar tiene la capacidad
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alineados con la idea de que esta articulacidn es necesaria. En mi opinion, y desde 
Io que he visto a mi llegada, no solo es necesaria, sino ademas posible. Muy buenas 
condiciones para hacerlo. En el nivel central, digamos, en Bogota tambien ven con 
muy buenos ojos que se este full. La dificultad que ha habido en la continuidad del 
agente especial de EMDUPAR no es una decision que me competa a ml, por 
supuesto, ni las anteriores ni la que vendra despues. Sin embargo, Bogota si es 
consciente de que no darle continuidad a ciertos procesos dificulta su gestidn 
exitosa. De nuevo, sin ser mi responsabilidad, pero en Io que si me atahe. La mayor 
disposicidn, como ya Io manifesto el secretario Lionel, y para no extendernos mucho 
en en demagogia, pues entre lunes y martes de una vez empezamos a hacer las 
mesas para aterrizar el tema, ya Io dije. Emdupar no tiene la capacidad, si le 
estamos apuntando a una situacidn financiera que de la capacidad a futuro, no solo 
para empezar a atender las obligaciones propias en materia de expansion, sino 
tambien, no es tema de la convocatoria, pero Io recuerdo, en tu parte, tiene una 
deuda pretoma. Con unos acreedores que ademas estan pendientes de sus dineros, 
ya llevan alii tres anos detenidos y les va a tocar esperar todavia un poquito mas. 
Pero siendo justos, pues algo hay que tenerle a los acreedores en su momento, 
porque prestaron un servicio y Io justo es Io justo. Hay que pagarlo. Cierro la 
intervencidn recalcando, toda la disposicidn desde la ingenieria y el analisis de las 
finanzas estamos haciendo la labor Io mas juiciosa posible. Y celebro. Gracias. 
Desde todas las direcciones de los involucrados, Io que veo es buena fe e 
intenciones para sacar esto adelante. Mientras yo este aqui, la idea es darle 
continuidad a los procesos. Otra vez, Emdupar es su empresa, ahora mas que 
nunca. Como ya Io manifesto el presidente, mi intencidn es darle total apertura a los 
temas en la medida en que conozcamos. Habra confianza y habra compromiso de 
cada quien para solucionar Io que sabemos que nos corresponde. Muchisimas 
gracias por la invitacidn y esperamos ya la coordinacidn, ingeniero Lionel y demas 
participantes para dartramite. Gracias.

El presidente: Honorable diputado Jorge Barros. Bueno, presidente, vamos a 
concluir esta invitacidn y citaciones que hicimos. Al recinto de la asamblea, 
presidente, hoy nos queda claridad que el plan maestro de acueducto y 
alcantarillado de valledupar es una urgencia. Es una urgencia. Decirle al sehor 
interventor, darle las gracias por el llamado y asi decirle. Que a nadie le gusta que 
se le metan al rancho. Aqui tenemos un interventor. Claro que queremos tener un 
interventor vallenato que le duele a Valledupar. Por eso Io invite a que le duele a 
Valledupar y asuma esta responsabilidad que Io tiene aqui, en este municipio, que 
siempre acoge a las personas como usted y le brinda respaldo. Asi, llevese claro 
que le brinda el respaldo a la Asamblea del Departamento del Cesar. Y este era el 
motivo de esta reunion, presidente, romper el hielo. Que estuviera. Gobernacidn, 
Alcaldia, Agua del Cesar, Secretaria de Salud, Emdupar especialmente. Para remar 
todo. en el mismo Sendero, presidente, y es lograr la consultoria del Plan Maestro 
de Acueductos y Alcantarillado. Yo creo, presidente, que el dia martes a las 4 de la
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El presidente: Honorable diputado Jorge Barros.

Eduardo Andres Mesa : Gracias, presidente. Queria poner a consideracion de la 
mesa que realicemos. Y mesas tecnicas antes de venir a la asamblea para que aqui, 
en terminos del plan maestro, para que aqui vengamos con el tema mas avanzado 
y rindamos un poco mas el tiempo. Lo pongo a consideracion de la mesa. Gracias, 
presidente.

Jorge Antonio Barros Gnecco: No, doctor Mesa, cuando estamos hablando de la 
invitacion el martes no es esa sesion. Es para que estemos nosotros los diputados 
conociendo mas las problematicas. Y sepa que queremos hacer parte de ese 
trabajo. Que van a ser ustedes unidos. Aqui vamos a estar la asamblea. Como. Hoy 
es el punto de encuentro de la Asamblea del Departamento del SAR. Queremos
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tarde nos podemos reunir en el seno de la asamblea del departamento del Cesar. 
Para seguir trabajando de la mano con cada uno de los amigos que nos acompanan 
aca, para que el punto central siempre sea la asamblea que fue la que tomb las 
riendas de retomar este tema. ^Nos queda preocupacibn? Claro que nos queda 
preocupacibn, presidente. Plan Maestro de Acueducto y Alcantarillado 
desactualizado totalmente. aqui hoy deberia asumir en Dupar el valor de esta 
consultoria, pero sabemos que no lo tiene. Entonces, mas nos atrasamos y 
esperamos que no para el esfuerzo solo. Vamos. Como lo estamos haciendo, 
invitando a alcaldia, gobernacibn, Emdupar, Aguas del Cesar, a que todos nos 
vinculemos para que esta consultoria sea una realidad, presidente. Aqui. Yo creo 
que de la mesa de trabajo lo importante es saber cuanto nos va a costar la 
consultoria. Para la Asamblea empezar a remar recursos con la sehora 
gobernadora. Tocarle las puertas al sehor alcalde que esta atento y dispuesto y 
prueba esta que esta la Yonel aqui manifestandolo, el doctor Leonardo. Sabemos. 
que queremos actualizar. Ese plan maestro, pero tambien todo lo que podamos 
aportar para que la consultoria saiga lo mas econbmico posible es mejor. Entonces 
aqui lo dijimos claro, si trabajamos en equipo se dan las cosas, presidente. Si no, 
no se nos va a dar esta consultoria. Yo le doy. Las gracias al doctor Mesa y le repito, 
cuente con nosotros. Cuente con nosotros, haga las cosas bien por Valledupar, 
porque usted, si saca la cara por Valledupar, la esta sacando por la persona que lo 
delegb donde esta hoy. Usted lo mandaron a taparnos la boca a los vallenatos con 
el actuar suyo. Entonces, tapenoslas. Y ojala el gobierno nacional mire a Valledupar 
y mande esa inversion. Que hagamos mas inversion, aqui son muchas las 
problematicas. Y las vamos a seguir tocando. Pero cuente que aqui estamos 
dispuestos a trabajar, presidente. Y la reunion hagamosla el dia martes a las 4 de 
la tarde en el seno del departamento del Cesar. Les damos las gracias a todos los 
amigos que estuvieron aca y hoy si nos queda claridad cbmo esta el plan maestro 
de acueducto y alcantarillado en el municipio de valledupar, presidente. Les damos 
las gracias a todos y hasta aqui llegamos. Muchas gracias. Bueno, tiene la palabra 
el doctor Eduardo Andres Mesa para que se despida.
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El presidente: Continua el secretario con la orden del dla.

El presidente: De la lectura

El secretario General: Leida la proposicion senor presidente.

El presidente: Continue secretario con el orden del dia

El secretario General:

6. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

El Presidente: /.Hay correspondencia radicada?

El secretario General: No senor presidente

El Presidente: Continue, secretario, con el orden del dia

El secretario General:

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

El Presidente: <sHay proposiciones y resoluciones radicadas?

El secretario General: No senor presidente

El Presidente: Continue, secretario, con el orden del dia

El secretario General: Proposicion 026, marzo 12 del 2026. Presindase la lectura y 
apruebe las actas 05 y 06 correspondientes a las sesiones ordinarias de los dias 10 
y 11 de marzo del 2026. 2026. Dichas actas cumplen con las disposiciones 
reglamentarias contenidas en el articulo 23 de la ordenanza 249 del 2022. 
Presentada por el honorable diputado y presidente Miguel Angel Gutierrez Ramirez.

El presidente: Leida la proposicion. Se abre su discusibn. Se avisa que se va a cerrar. 
Queda cerrada. ^Aprueban, honorables diputados, la proposicion anteriormente Aprobada 
la proposicion?

El secretario General: APROBACION DE LA PROPOSICION 026, 12 DE MARZO
DEL 2026

El secretario General:
8. VARIOS.
El Presidente: En el punto de varies hay una proposicion para sesibn informal para 
escuchar a los amigos de la vereda Nueva Granada 2, Curumani Cesar, sobre una
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seguir. Conociendo. El Queremos seguir conociendo Io que vamos avanzando. Y 
mas adelante volvemos a citar y volvemos a invitar. Pero queremos estar en todo el 
proceso que se va a hacer de ese acercamiento que logramos hoy, senor 
presidente. Muchas gracias.
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El presidente: Bueno, le damos la palabra al Honorable Diputado Carlos Daza

Janet Mejia: Mi nombre es Janet Mejia, yo vengo de Curumanl Tenemos en la vereda 
Nueva Granada una problematica que quiero hacer conocer aqul. Mas para buscar un 
acompahamiento, una ayuda, una gestibn. Porque no puedo desconocer que de parte de 
la administracibn han querido ayudarnos. A ver. Nosotros tenemos unos caimanes en el 
cano anime que colindan entre Kurumani y Chiriwana. que es El miedo, ^cual es el temor? 
Los ninos tienen que pasar este caho. para pasar a las escuelas. Los Pescadores. Ilegan 
alll. No hay un letrero que diga que en la region hay caimanes. Tememos que vaya a haber 
de pronto alguna mordedura de un animal de estos. Envle el video al doctor. Miguel Angel. 
Y en realidad, si miramos estos caimanes, ya hay caimanes de 6 metros. No es uno. Son 
caimanes aguja y caimanes de porra. les dicen, les Io Haman A ver, dicen que el de aguja 
es el que jala a la persona o al animal o por ende la presa. Por debajo del agua y dicen 
que los de porra, esto Io consigo por informacibn de los Pescadores, y que los de porra 
son los que con su cola tiran la presa al caho. Si me pongo a pensar cbmo a una persona 
que llegaran a atacar, por Dios, que cabe paradito dentro de su abdomen. Y si me pongo 
a pensar en un niho, Dios mio. De verdad que si es un adulto, un menor, a quien quiera 
que sea, es una desgracia. Gracias. Esta solicitud es para un puente, porque en realidad 
al dla de ayer aqul en infraestructura nos dijeron que ellos nos iban a meter en un proyecto 
para para hacerlo del puente. Yo pido a ustedes, si es posible, aqul en la Asamblea, saiga 
como ayudarnos a conseguir un puente militar. Vuelvo y digo, no porque la administracibn 
no nos Io quiera brindar, sino que es para acelerarlo, ya ven. O sea, en realidad si. Quiero 
que ustedes en el menor tiempo posible nos puedan ayudar a buscar una solucibn. Ahl 
esta el video. Ese va saliendo ahi a mano derecha.

Venga, aqul te coges el tiempo. ^Por que tiene un palo? Va a subir. Del caho. Ese caho 
esta ancho, ^por que corposesar el odragbn?] Perdbn, no escuche.

Carlos Daza Lobo:_Gracias, presidente. Querida Janet, yo creo poder ayudar en ese tema 
de la via mas rapida y te entiendo cuando el tema esta expresando una urgencia 
manifiesta ahi, porque no podemos esperar que algun proyecto que se desarrolle de aqul 
a un aho. El camino es gestibn del riesgo. Pasar la solicitud con el video. Gestibn del riesgo 
te va a mandar alia un ingeniero. O alguien que constate la informacibn porque debe 
hacerlo. Luego, entonces ellos van a solicitar. al batallbn que se encuentra al batallbn de 
ingenieros. La ayuda con el puente. militar que Haman en realidad No es un puente militar, 
es un puente. Ese puente creo que tiene una temporalidad de cinco ahos maximo. tiempo 
suficiente para que la administracibn departamental organice el proyecto, ojala sea mucho 
antes. Pero ese es el camino, porque de Io contrario los demas caminos son inutiles. Que 
van a ir a buscar los caimanes. Y no sabemos si ellos estan en el habitat de nosotros o
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problematica que estan presentando en el Caho Anime, problematica de Caimanes. Se 
abre la discusibn para la proposicibn de sesibn informal. Sigue abierta la discusibn. Se 
avisa que se va a cerrar. Queda cerrada.Entonces vamos a darle la palabra a La amiga 
Yanet Mejia para que nos haga mencibn de la problematica que hoy estan viviendo en el 
municipio de Curumanl.

http://www.asambleadelcesar.gov.co


Republics de Colombia

El Presidente: Continue secretario con el orden del dia.

Janet Mejia: Tu sabes que hoy esta asi, pero puede crecer, puede por donde es el paso, 
pasan los ninos, estamos hablando de unos 5 metros de profundidad.

Carlos Daza Lobo: Si, pero no solamente la profundidad, sino Io que ellos tengan que 
hacer, si les toca podar algun arbol para instalar, eso es un tema ya de ingenieria que a 
ellos les corresponde ir a ver, pero ese es el camino para que sea mas rapido. Y no 
estamos hablando de menos de dos meses, entonces.

Janet Mejia: Bueno, doctor Carlos, exclusivamente. Pido a ustedes que me ayuden, por 
favor, exclusivamente a salir de aqui con ese documento. para poderlo llevar mejor alia y 
ser escuchado de una forma mas rapida, acelerar. El proceso. bien sea con la ayuda y el 
apoyo de ustedes en esta ocasion. Les agradezco si me Io puedan brindar.

Ronal Arturo Castilla Brochel: Honorable diputado debe encargar al companero Carlos 
Daza para que conjuntamente con la amiga del municipio de Curumani. Hagalo pertinente. 
teniendo en cuenta la sapiencia que en el tema tiene nuestro companero. y asi darle 
solucion real a esa problematica que nos preocupa a todos los diputados.

El Presidente: Dale, Yane, vamos a hacer Io que nos corresponde hacer desde la 
corporacion para apoyarte en ese tema. Ojala pues tengamos una solucion pronta, ya sea 
por gestion del riesgo o con el ejercito. Lo que si necesitamos es la informacion detallada 
del punto, de cuantos metros, la referenda, todo eso. Exacto. Entonces retomamos la 
sesion formal. Continue, secretario, con el orden del dia.

El secretario General: Agotado el orden del dia, sehor presidente. Agotado el orden del 
dia,
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nosotros en el habitat de ellos. Entonces, para que eso no se convierta en una digamos 
en un dictamen que de CorpoCesar en donde diga que ellos estan en su habitat y que 
tendrian el derecho de morder a algun nino de estos. Eh, ese es el camino. El camino es 
Hegar a la oficina de la doctora Petra. Si tu requieres. cuentas con mi firma para el oficio 
como apoyo y seguramente de la mayoria de los diputados. Para que. sea una gestion 
rapida. Pero la doctora Petra se pondria al frente conociendo. Es una mujer diligente. Y al 
batallon de ingenieros, ellos despues mandan tambien su propio ingeniero. colaboras para 
que la zona cuando vayan Los militares tambien. los campesinos le presten colaboracion. 
Para que puedan entrar y revisar por que. No es facil el acceso a la zona, mas cuando 
hablan de militares van a pensar de pronto que es una intervencion militar. Y lo que se 
requiere hoy es que ellos tienen que ir. a revisar que en efecto estan las condiciones 
tecnicas. Para, porque ese puente no es un puente pequeno. Es un puente grande. Debe 
tener unas condiciones tecnicas donde el pueda agarrarse a la superficie. Del caho, del 
arroyo.
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CONVOCATORIA:

El secretario General: jueves 12 de marzo, 11 y 5, se cierra sesion.

ASISTENCIADIPUTADOS

MIGUEL

LEMI

Agotado el orden del dia, citamos para el viernes 13 de marzo a las 8 y media de la 
mahana.

La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Intern© de la Corporacion - Ordenanza No. 249 del 2022

Proyect6: Danilo Andris Caballero Baldovino 
Contratista Asamblea Departamental del Cesar
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ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 12 DE 
MARZO DE 2026.
No.

1
2
3
4

6_
7
8
9
To
11

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
HINOJOSA BARROS MIGUEL ANTONIO 
MESA OCHOA MARIA CECILIA_______
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER

PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE
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